



主创人员与热心观众分享影片拍摄中的种种故事



重影两江影城,部分观众、媒体记者等提前观看电影《开山人》。

11月13日,由重庆电影集团有限公司、重庆报业投资有限公司等联合出品的电影《开山人》在重庆举行了剧组分享会,导演翌翔,编剧陈亮,主演张桐、苏青、杨轶、郑锡龙等会聚重影两江影城,与第一批热心观众畅谈分享影片拍摄中的种种故事。

# 主创会聚重庆,激情回首“开山”壮举 电影《开山人》举行剧组分享会

## 1 还原开山原貌 方知开山不易

《开山人》并非凭空虚构,而是取材于发生在重庆巫山县的真实故事。下庄村地处大巴山深处,这里四周高山合围,世代与外隔绝,是一个典型的贫困村。

“没有等出来的路,只有敢拼命的人”。因规划滞后,迫切需要拔除穷根的下庄村,从1997年开始,在村党支部书记毛相林的带领下,使用最原始的铁锤钢钎,历时7年,硬生生在绝壁上凿出了一条8公里的“天路”,摆脱了自古以来的封闭落后面貌。

为了真实还原这段惊心动魄的开山壮举,两年前,《开山人》摄制组深入到巫山县大巴山区,在坡陡路滑的悬崖峭壁、人迹罕至的洞穴河谷等地取景拍摄。冬季的大巴山寒意十足,加上连续的降温降雨和冰雹雪雾,演员们悬挂在几十米高的悬崖上,冒着石头随时掉落的风险,擦伤碰伤更是家常便饭,身体力行致敬下庄人开山修路的勇毅精神。我们今天看到的电影,可以说是真实再现了绝壁之上命悬一线的“开山”场景。

回首拍摄中的艰辛往事,导演与演员们都有许多的故事与感慨……

## 2 浓郁巴蜀风情 生动再现乡音

下庄村地处巫山县的大巴山深处,至今从巫山县城前往下庄村,仍然有近两个小时的车程,是一处典型的偏僻乡野。

如何更好地表现巴蜀山区的风土人情和山乡风貌?导演组决定,除了剧组前往巫山县大巴山区现场拍摄,角色主演也全部使用巴渝乡音,真实表现出大巴山区的生活场景。重庆方言对土生土长的郑锡龙来说自然不在话下,但主演张桐是天津人,苏青是湖南人,杨轶是北京人。对于张桐和杨轶来说,学习巴渝方言更是一项特别的挑战。在当地人的帮助下,从一个字到一句话,他们慢慢地啃下了这块硬骨头。但毕竟只有短短的几个月,哪些方言还不够地道,观众可以在观影后尽情“挑刺”。

此外,观众很可能还会对电影中的置景印象深刻,一桌一椅、泥瓦土墙,如油画般的场景布置,仿佛把人真实地带

回到20世纪90年代的山区生活氛围。《开山人》的美术指导霍廷霄,是中国电影美术学会会长,也是电影《长津湖》美术指导,而《开山人》正是他的又一部精品力作。

## 3 山高我自为峰 电影重庆制造

电影《开山人》由重庆电影集团领衔打造,从《幸福马上来》到《99万次拥抱》,从《王良军长》到《开山人》,现实主义等题材电影的重庆制造,正在步入良性发展的轨道,成为一张耀眼的城市文化名片。

电影《开山人》由赵宁宇监制,翌翔、赵宁宇导演,陈亮编剧,张桐、苏青、杨轶领衔主演,冯国庆、王海涛、李相炫、吕文军、郑锡龙、杨可润主演,重庆电影集团有限公司、厦门恒业影业有限公司出品,重庆报业投资有限公司、峨眉电影集团有限公司、中华全国总工会文工团、重庆市巫山旅游发展集团有限公司、重庆市巫山文化产业发展有限公司、厦门恒业牧马人影视文化传播有限公司联合出品,即将于近期公映,值得期待。

重庆晨报记者 杨新宇 摄影报道

## 如何惩戒电诈犯罪 公安部公开征求意见

为深入贯彻落实反电信网络诈骗法,近日,公安部会同有关主管部门起草了《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,面向社会广泛征求意见。

征求意见稿共19条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查6个方面内容,遵循依法认定、过惩相当、动态管理原则,明确个人和单位纳入惩戒对象的范围,规定金融、电信网络、信用惩戒的具体措施,根据惩戒对象违法行为分级适用惩戒,规范审核认定、惩戒期限和告知等程序,明确申诉、受理、核查、反馈和解除的程序和时限。

征求意见稿坚持依法认定、预防为主,严格按照反电信网络诈骗法确定惩戒对象范围和认定标准,列举了依法被实施惩戒的具体行为,区分了设区的市级以上公安机关和省级以上公安机关审核认定惩戒对象的范围,切实强化警示教育,以实现预防犯罪的效果。

征求意见稿坚持分级惩戒、过惩相当,对于因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人,惩戒期限为3年;经设区的市级以上公安机关认定的惩戒对象,惩戒期限为2年。在综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒以及纳入金融信用信息基础数据库等惩戒措施的同时,保留了惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要,充分体现惩戒的适度性。

征求意见稿在强化依法惩戒的同时,对惩戒信息数据实行动态管理,明确要求将惩戒依据、期限、措施和申诉权利书面告知被惩戒对象,并明确了申诉、受理、核查、反馈和解除等工作的程序和时限,充分保障被惩戒对象的合法权益。

据新华社

## “一起益企”助力“专精特新”企业高质量发展 企业专家走进渝中为中小软件信息企业“开方子”



“我们在结构数据开发上遇到一些难题……”11月10日,重庆市中小企业专家委员会、中小企业发展服务中心组织的“专家服务区行——专家进平台”活动在渝中区窗口平台举行,本次活动主要针对渝中区的中小软件信息企业发展中遇到的问题,进行“诊断”与“处方”。

当天上午,李强娇、李淑秋、李季等专家前往重庆大龙网科技、重庆憨牛技术创新服务公司两家“专精特新”企业进行了实地调研并开展咨询服务。当天下午,渝中区15家参会企业现场面对专家,提出了各自的服务需求。专家组对带有共性的问题进行了了解答,重庆理工大学姜维教授针对重庆中小软件信息企业发展的瓶颈,提出的提质、增效、升规路径建议——产品化,超越项目思维;矩阵化,巩固技术逻辑;基地化,吃透行业本质;股份化,知本资本协同。重庆大学专家李季则针对部分企业提出的数据开发等问题进行了支招。

“专家服务区行——专家进平台”旨在贯彻《重庆市推进“专精特新”企业高质量发展专项行动计划(2022—2025年)》以及工信部《关于开展2023年“一起益企”中小企业服务行动的通知》等文件精神,通过组织专家进区县、进平台、进企业为中小企业提供免费公益服务,助力我市“专精特新”企业高质量发展。

重庆晨报记者 陈军 摄影报道

2023 开展大集

第十二届重庆国际文化产业博览会  
巴渝文化传承发展名品展  
11.16—19  
重庆南坪会展中心

逛大集·淘东西